

NÉPLAP

AZ MDP HAJDÚ-BIHAR MEGYEI BIZOTTSÁGÁNAK LAPJA
XII. ÉVFOLYAM, 297. SZÁM
ARA: 50 FILLER
1955. DEC. 18., VASÁRNAP

Világ proletárjai egyesüljétek!

Köszöntjük levelezőinket!

A Szovjetunió békepolitikájának újabb győzelme

1955. december 14-én az ENSZ New York-i székházára 70 ország zászlaja mellé ünneplésen felvonták 16 európai és ázsiai ország lobogóját, köztük hazánkat, a Magyar Népköztársaságét is. Tíz évvel a második világháború befejezése után Magyarország el foglalta helyét a nagy világ-szervezetben, hogy erejéhez képest hozzájáruljon a legmegfelelőbb kivégy részét annak munkájához, s a szervezetben belül is együttműködjen mindazokkal az országokkal, amelyek a béke megőrzésén, a nemzetközi barátság, együttműködés megszilárdításán, kiszélesítésén fáradoznak.

A genfi külügyminiszteri értekezlet, sajnos nem váltotta valóra a népek reményeit. A külügyminiszterek nem tudták megegyezést elérni a vitatott kérdésekben, s az emberek milliói vegyes érzelmeikkel tekintettek az elkövetkező időszak elé. Azok, akiknek nem kedves a béke ígnye, akik azt szerették volna, ha a tárgyalások módszerét felváltja a fenyegetés, a szarotás, s az erőszak módszere, igyekeztek szítani a lemondás, a borúlátás hangulatát. A genfi szellem elterjedéséről, a hídegháború kiújulásáról írtak és beszéltek. De a genfi szellem még sem teremtődött el. Ott él tovább is a népek szívében. Megmutatkoztak a békes egymás mellett és ötvében, a szovjet-amerikai, valamint a szovjet-amerikai közös nyilatkozatban és megmutatkoztak most, a Biztonsági Tanács és az ENSZ közgyűlés történelmi jelentőségű döntésénél is.

Magyarország s a 15 másik állam nem először kérte felvételét a nemzetek parlamentjében. De a felvételt a szervezetben kezdetben kialakult amerikai szavazógép rendszerre elutasította. A békes egymás mellett élés szellemének térhódítása, a nemzetközi léte fokozatos megváltozása, megújulása azonban mind közelebb hozta azt az időpontot, amikor egy-egy országot elítélő társadalmi berendezésére hivatkozva nem lehet többé kívánni a népek együttműködésének legfőbb fórumáról. A nagy gondtal összeeszkézből szavazógép már évek óta sikeresen nyitkorgott. Mind több ország ismerte fel a nemzetközi élet bajkeverőinek igaztatlanságát és követelte, hogy az Egyesült Nemzetek Szervezetét tegyék valóban egyetemessé, mert csak így felelhet meg magasztos céljainak, csak így teljesítheti a kitűzött feladatokat.

A zavarkeltők, a vizsálykodások vámszedői természetesen most is megkísérelték, hogy továbbra is távol tartják az ENSZ-től azokat a felvételüket kérő országokat, amelyeknek társadalmi berendezésük nem felel meg szájajuknak. Szószólókú ezúttal az amerikai imperializmus egyik legszánalmasabb bábfeura, Csang Kaj-sek volt. A kínai szarazöldről kiebrudalt kalandorok nem törődve a világ közvéleményének felháborodásával, megkísérelték az utolsó pillanatban elgáncsolni a közgyűlés elsőpróbbeséggel elfogadott javaslatát. Vétőt emeltek a Mongol Népköztársaság ellen, s ezzel átmenetileg holtpontra juttatták a felvételt. Csang Kaj-sek véltózt — Csang Kaj-sek bonyolította a kuomintang vétőt követő szinte osztatlan felháborodásnak ez volt az alapvető kiscsengése. A *Neus Chronicle* című angol lap külpolitikai kommentárjában például így ír: „A sarokba szorított farkas, amely túl sokáig élt és szenvedett és dühödt morgással fejezi be végső kihívását,

nem valami épületes látvány... Csang Kaj-sek végső ellentállása azonban, midőn magára akarta rántani az ENSZ oszlopait, még a legalsabb zsványbecsület dicsőségét is nélkülözi. Formózai vétója kedden a Biztonsági Tanácsban nyílt, félreérthetetlen vészszó megnyilvánulása volt, amely legalább azzal a nemzetközi előnyvel járt, hogy siettetni Formóza végét.”

A szovjet diplomácia előmozdította a holtpontról a tagfelvétel ügyét. A Biztonsági Tanács rendkívüli ülésén 16 állam felvételét javasló módosító indítványt terjesztett elő Szoboljev, a Szovjetunió küldötte. Ez mint a londoni *Times* ENSZ-tudósítója kiemelte, „egy csapásra fellvillanyozta a Biztonsági Tanács légkörét. A szavazás eredményét lelkes tetszésnyilvánítással fogadta a tanács-terem egész közönsége.”

Csang Kaj-sek tehát csúfos kudarcot vallott. S ugyanolyan csúfos kudarcot vallott az az is, akik a színpalak mögött mozogtak. Amerika és engedelmes bábja elszigetelődött, magára maradt, szembekerült a közgyűlés és a Biztonsági Tanács túlnyomó többségével. Készen állt ismertté a szavazás után a *New York Herald Tribune* csütörtök reggeli vezércikkében, hogy „az Egyesült Államok az új ENSZ-tagok felvételének kérdésében... a lehető legkedvezőlenebb helyzetben hagyották. Az Egyesült Államoknak végeredményben nem volt sem reális pozíciója, sem elvi jelentőségű erős állásfoglalása. Lehetetlen nem éreznünk azt a benyomást, hogy az amerikai diplomácia nem tudott sem gyorsan, sem értelmesen cselekedni.”

Az ENSZ a 16 új tagállam felvételével nagy lépést tett az egyetemesség felé. Az új országok több mint 150 millió embert képviselnek. De az ENSZ addig nem válhat teljesen egyetemes szervezettel, amíg a 600 millió kínai nép nincsen képviselve benne. Csang Kaj-sek tajvani klitkije nem képvisel mást, mint az amerikai imperialisták érdekeit. Eltávolítását elemi erővel követelik nemcsak az ázsiai országok, hanem olyan vezető európai kapitalista országok is, mint amilyen például Anglia.

Népnk nagy örömmel, lelkesedéssel fogadta a Biztonsági Tanács döntésének hívét. Küldöttségünk büszkén, felémelt fővel foglalhat helyet a közgyűlésben. Olyan népet képvisel, amely mindörökké megszabadult az eynymástól, amely szabad hazában boldog jövőjét építi.

Pártunk, kormányunk eddig is híven követte a béke, a népek közötti együttműködés politikáját. Egész sor országgal állunk diplomáciai viszonyban és építettünk ki sokoldalú, gyümölcsöző kereskedelmi kapcsolatokat. Alkotóerőnk, békes munkánk eredményeit a világ mind több pontján ismerik meg. És most, mint az Egyesült Nemzetek Szervezete tagjának a világ közvéleményének felháborodásával, megkísérelték az utolsó pillanatban elgáncsolni a közgyűlés elsőpróbbeséggel elfogadott javaslatát. Vétőt emeltek a Mongol Népköztársaság ellen, s ezzel átmenetileg holtpontra juttatták a felvételt. Csang Kaj-sek véltózt — Csang Kaj-sek bonyolította a kuomintang vétőt követő szinte osztatlan felháborodásnak ez volt az alapvető kiscsengése. A *Neus Chronicle* című angol lap külpolitikai kommentárjában például így ír: „A sarokba szorított farkas, amely túl sokáig élt és szenvedett és dühödt morgással fejezi be végső kihívását,

HAZÁNK AZ ENSZ TAGJA Röpgyűlések Debrecenben és a falvakban a nagy esemény alkalmából

Amióta nyilvánosságra került, hogy hazánkat felvették az Egyesült Nemzetek Szervezetébe, azóta országszerte a dolgozók ezrei és tízezrei tárgyalják röpgyűléseken, békesbeszélgetéseken, tüzében, hivatalban, iskolákban, falvakban egyaránt a nagy jelentőségű eseményt.

Már beszámoltunk arról a rendkívüli nagy lelkesedéssel, amellyel több debreceni üzemből, többek között a Görülő-csapágygyárban, a Ruhagyárban, Hajlított Bútorgyárban megtartott röpgyűléseken a dolgozók ENSZ-tagságunkat fogadták. A röpgyűlések, békesbeszélgetések tovább folytatódnak s mindegyiken az öröme és lelkesedés hangján beszélnek arról a nagyszerű fordulatról. A

kívül megmozdultak e történelmi esemény hallatára az iskolák tanulói, a nevelők, valamint a kereskedelmi vállalatok dolgozói is. Lelkes hangulatú röpgyűléseket tartottak.

Az Állami Közgazdasági Technikum kereskedelmi és ipari tagozatában tegnap délelőtt voltak röpgyűlések.

A Közgazdasági Technikumban

(A kereskedelmi tagozatán) Máté József tanár beszélt hazánk ENSZ-be való felvételének rendkívüli nagy jelentőségéről, arról hogy ez a győzelem, amely a Szovjetunió békepolitikáját hirdeti, megsokszorozta hazánk erkölcsi tekintélyét. Dr. Takács Imre tanár hozzászólásában kifejtette, hogy bár a 16 ország — köztük hazánk — felvétele az Egyesült Nemzetek Szervezetébe közös diadal és együttes örömet vált ki a világ valamennyi békeszerető népéből, de nem szabad megfeledkeznünk arról, hogy a Kínai Népköztársaság helyét az ENSZ-ben még mindig a csangajsekkista klitk bitorolja. Eppen ezért az ENSZ egyetemességének elve még nem érvényesült maradéktalanul, de a most elért eredmény is jelentős előrehaladást jelent az elvnek teljes megvalósulása felé.

Péntek Mária tanárnő felhasználásában annak az öröme nem adott kifejezést, hogy az ifjúság érdeklődése megnőtt a nemzetközi események alakulása iránt. Az osztályfőnöki órán —

a III/A osztályban

— anélkül, hogy erről a fiatalok előtt említett tett volna, nagy örömmel újságolták, hogy hazánkat felvették az ENSZ tagjai sorába.

LEVELEZŐINK ÍRÁK Nagy siker ez!

Kedves Néplap! Nagy örömmel és lelkesedéssel hallgattam a rádióban és olvastam a Szabad Népben, hogy a kilenc év óta tartó vita után végre felvették Magyarországot is — 15 más országgal együtt — az ENSZ-be. Tudjuk, mi egyszerű emberek is, hogy ezt a sikert elsősorban a Szovjetunió türelmes és következetes békepolitikájának köszönhetjük.

Nagy dolog az, hogy végre a legfontosabb nemzetközi fórumon hallathatjuk szavunkat. Ezután még határozottabban küzdhetünk az ENSZ-ben is a béke megőrzésért, amely minden becsületes embernek a legdrágább kincsét jelenti.

Selmeczy Mihály,
a Csokonyi Színház békes bizottságának elnöke.



Van mondanivalónk?

Örömmel vettem hírül, hogy hazánkat 15 más országgal együtt felvették az ENSZ tagállamai sorába. A Szovjetunió baráti segítségének köszönhetjük ezt a nagy győzelmet.

Dolgos népnk elfoglalja méltó helyét a nemzetek nagy parlamentjében és bátran kijelenthetjük, hogy van mondanivalónk. Elmondjuk, hogy van gazdag hazánk, amelyet napról-napra áldozatosan építünk, erősítünk, s amelyet ha kell meg is védünk. Elmondjuk mindazt, amit hépnk az elmúlt évtizedben a teremtő béke megvédéséért és a más népekkel való békes egymás mellett élés megvalósulásáért tett. Van mondanivalónk a dolgozó nép bizalmát és megbecsülését élvező pedagógusoknak is. A tizenhat ország felvétele megerősítette bennünk azt a hitet, hogy minden kérdés a nemzetközi fórumokon békesen is megoldható. Ebben a szellemben néveljük a gondjainkra bízott több mint ezer tanuló, s népnk történetének hősi korszakán azt a megmutatjuk számukra azt az utat, amely későbbi termelő és alkotó munkájuk révén hazánk felvirágzásához, népnk boldog életéhez és a tartós béke megteremtéséhez vezet.



Balogh József, a Péterfia utcai Általános Iskola igazgatója.

Levél a Hortobágyról

Három év nem nagy idő egy ember életében, ami azonban így rövid idő alatt a Hortobágyon történt, az felér egy emberöltőnyi idővel. Boldog vagyok, hogy tanúja lehetek a nagy magyar pusztán végbe ment változásoknak, annak, hogyan épülnek a munkások lakások, a gazdasági épületek, hogyan válik termőföldé a vad szik. Ma már egy alföldi község benyomását kelti a Hortobágy — a múltból már csak a délibáb található.

Büszkék vagyunk mi, itt dolgozók gazdaságunkra, mert a soha nem termő sziken Kovács Gábor főagronómus iránnyítása mellett ma már 8000 hold földön kultúrterményeket termelünk. Vannak jó eredményeink; búzatermésünk 13 mázsa, takarmányrépa termésünk 320 mázsa átlagot adott. Az öntözéses gazdálkodás nyomán virágzó életet teremtni a Hortobágyon.

Bolla József
Hortobágy,



Debrecen kereskedelme felkészült az ünnepi forgalomra

Darai Béla, Debrecen Város Tanácsa kereskedelmi osztálya vezetőjének nyilatkozata

Most, amikor közeledünk a karácsonyi vásár legforgalmasabb napjaihoz, döntő feladata a kereskedelemnek, hogy az üzleteket ellássa mindazokkal az árukkal, amelyek iránt legnagyobb ilyen időszakban az érdeklődés. Darai Béla elvtárs, a tanács kereskedelmi osztályának vezetőjéhez kérdést intéztünk azzal kapcsolatban, hogy Debrecen kereskedelme hogyan készül fel, milyen rakfárral várja a vásárlókat a karácsonyi, de a szilveszteri fokozottabb forgalom idején.

Mindent megtettünk — mondotta Darai elvtárs —, hogy zökkenőmentesen bonyolíthassuk le a nagy karácsonyi és szilveszteri forgalmat. Kenyérből 122 vagón áll rendelkezésre. Ez a mennyiség 35 százalékkal magasabb, mint az előző év december havi kenyérfogyasztása. Finomlisztből 40 vagón a készlet, ez azt jelenti, hogy 55 százalékkal magasabb a megelőző évi értékesítési százalékánál. Lesz tehát bőven finomliszt a süteménykészítéshez. Cukorban sem lesz hiány. Számlolni kell azzal is, hogy igen sok termelő szabadpiacon hoz forgalomba cukrot.

A hús és töltelékárakat tekintve elmondhatom, hogy a megelőző hetek szűkebb keretű hűsallatását sikerült kibővíteni, karácsony előtt és szilveszterre kétszeresre emelkedik a hús és a töltelékárú mennyisége. Arra most már nem kerül sor, hogy sorban álljanak a hentesüzletek előtt. A hentes üzletek szombat reggel 6 órakor nyitnak. A nádudvari Vörös Csillag Termelőszövetkezet Debrecen hűsallatásának javítására 150 kövér sertést hozott be, ezeknek húsát, szalonnáját már el is mérték és amennyiben a szükség úgy kívánja, ez a kiváló sertésenyésztő termelőszövetkezet a jövőben is fog kövér sertést szállítani Debrecen részére. A zsirellátás terén is javulásról számolhatunk be, mert 20 százalékkal magasabb a zsirellátás most, mint tavaly ilyenkor.

A tejfogyasztókkal közölhetem, hogy az idén a tejboltokban és a tejpiaci csarnokokban 3 forint 60 filléres árban, bőségesen kap

mindenki tejet, s nem lesz szükség arra, hogy emelt áron legyenek kénytelenek, mint tavaly is, tejet vásárolni.

A térszűkítéshez díobélet szinte korlátlan mennyiségben vásárolhatnak a háziasszonyok, mert az állami üzletekben több, mint 6 ezer kilogramm a készlet, s ezen felül a piacokon is, az árusoknál is nagy mennyiségben vásárolható díobélet. Ugyanez a helyzet a mákkal kapcsolatban, mert az állami üzletekben ezer kilogramm mák várja a vevőt, s ezen felül igen nagy mennyiségben a piacokon. A mák-készletet kedvelők tehát bőségesen kaphatnak ízesítő anyagot a süteményhez.

A karácsonyi vásár egyik fő cikke a szalonnaker. Ebből sincs hiány, 400 mázsa kerül a forgalomba. A szalonnaker mennyiségén kívül keksz, nápolyi és különböző cukorkafélék, több mint 30 ezer kilo várja a vevőket az ünnepi díszbe öltözött üzletekben.

Rizsből mintegy 66 mázsa kerül a földművesvételhez boltokba, valamint a piacokon át a vevőkhöz. Közvetlen az ünnep előtti napokban még 70 mázsa rizs kerül eladásra a városban. A rizs pótlására négy vaggon C rizst, árpakását és búzist adnak ki az üzletek, a sertésvágásoknál a hurrakészítéshez elegendő mennyiség legyen.

A karácsonyfa vásár is bőséges felhőzattal rendelkezik az idén. A jelentések szerint mintegy 13 ezer méter karácsonyfa kerül eladásra. Még kell jegyezni, hogy ez évben a fák sokkal szebbek, mint tavaly és már most is igen élénk a forgalom.

Debrecen szaküzleteiben, ruházati boltjaiban is nagy árubőség várja a vásárlókat. A szaküzletekben a választék is növekedett. A háztartási cikkek, valamint a játékarúk terén is bőséges választék várja a vásárlókat. Nem lesz hiány a jóféle italokban sem, mind palackozott, mind kémért áruk tekintetében, korlátlan vásárlási lehetőség, nyílik. Lesz tehát bőségesen étel, ital. A szilveszterekben pedig meglepetésnek számít a fűszeres vásárláshoz szinte kimeríthetetlen a készlet — fejezte be nyilatkozatát Darai elvtárs.

Magyarország s a 15 másik állam nem először kérte felvételét a nemzetek parlamentjében. De a felvételt a szervezetben kezdetben kialakult amerikai szavazógép rendszerre elutasította. A békes egymás mellett élés szellemének térhódítása, a nemzetközi léte fokozatos megváltozása, megújulása azonban mind közelebb hozta azt az időpontot, amikor egy-egy országot elítélő társadalmi berendezésére hivatkozva nem lehet többé kívánni a népek együttműködésének legfőbb fórumáról. A nagy gondtal összeeszkézből szavazógép már évek óta sikeresen nyitkorgott. Mind több ország ismerte fel a nemzetközi élet bajkeverőinek igaztatlanságát és követelte, hogy az Egyesült Nemzetek Szervezetét tegyék valóban egyetemessé, mert csak így felelhet meg magasztos céljainak, csak így teljesítheti a kitűzött feladatokat.

A zavarkeltők, a vizsálykodások vámszedői természetesen most is megkísérelték, hogy továbbra is távol tartják az ENSZ-től azokat a felvételüket kérő országokat, amelyeknek társadalmi berendezésük nem felel meg szájajuknak. Szószólókú ezúttal az amerikai imperializmus egyik legszánalmasabb bábfeura, Csang Kaj-sek volt. A kínai szarazöldről kiebrudalt kalandorok nem törődve a világ közvéleményének felháborodásával, megkísérelték az utolsó pillanatban elgáncsolni a közgyűlés elsőpróbbeséggel elfogadott javaslatát. Vétőt emeltek a Mongol Népköztársaság ellen, s ezzel átmenetileg holtpontra juttatták a felvételt. Csang Kaj-sek véltózt — Csang Kaj-sek bonyolította a kuomintang vétőt követő szinte osztatlan felháborodásnak ez volt az alapvető kiscsengése. A *Neus Chronicle* című angol lap külpolitikai kommentárjában például így ír: „A sarokba szorított farkas, amely túl sokáig élt és szenvedett és dühödt morgással fejezi be végső kihívását,

LEVELEZŐINK ÍRJÁK

Pártszervezeteink nagy feladat előtt állnak

Két hét múlva, január elsején kezdődnek a párt-alapszervezetekben a vezetőségválasztások. Az a feladat, hogy párt-életünk soronlévő feladatai...



"Az eredmény nagyrészt az előkészítésen múlik - tanítja Sztálin -, majd a határozat megszavazása után, minden a végrehajtás megszervezésén."

Pinczés János, Berettyóújfalun, a községi párt-végrehajtó-bizottság titkára.

Levelezőből lettem újságíró

Szeretsz írni? - kérdezte tőlem egy harmadikos lány, első gimnazista koromban.

Kétkedve igent mondtam. Nem is sejtetem mit akar. - Ide figyél! Irma! Ird meg egy levelet, hogy milyen elhatározással jöttetek a gimnáziumba, mit tapasztaltok eddig.

Hiányszavakat sem. Aztán, ha megírtad a leveledet - itt van ez a boríték, küld el a Néplapnak - oktatói nagyobbtársam és egy cégjelzéses borítékot adott: Néplap Szerkesztősége, Debrecen.

Amikor első levelem megjelent a lapban, elhatároztam magamban, hogy újságíró leszek és amikor az első levelezői értekezletről hazamentem eldöntöttem, hogy valóban az leszek.

Es a vágyam teljesült. Két hónapja a Szabolcs-Szatmár megyei pártbizottság lapjának levelezési rovatában dolgozom.

Nagyon boldog vagyok. Igen sok hasznát veszem annak, hogy négy évig levelezője voltam a Néplapnak: nemcsak az újságíró, de elsősorban a levelező szemével nézem a hozzáunk érkező leveleket. Ez pedig nagyon fontos ennél a munkánál.

Hálával és szeretettel gondolok a Hajdú-Bihar megyei Néplapra, amiért négy éven át tanított volt.

Kenyeres Irma

Értesítjük t. ügyfeleinket, hogy december hó 30-án és 31-én leltározás miatt az

árukiadás szünetel! Debreceni Cementárupari Vállalat

Párt és pártépítés

Javítsák meg a pártmunkát a püspökladányi Október 12 Termelőszövetkezetben

A PÜSPÖKLADÁNYI Október 12 Termelőszövetkezet nem tartozik a község leg-eredményesebben dolgozó...

Aki ismeri helyzetüket, tudja, hogy alig 80 taggal nem volt könnyű dolog nekivágni tavasszal a több mint ezer holdas terület megművelésének.

Mire az állatgondozókat, fogatókat, meg az egészen idős tagokat leszámolták a létszámból, alig maradt ember a növényápoláshoz.

MAGUK A PÁRTTAGOK MONDJÁK, hogy bizony gyengén működik a tsz párt-szervezete. Mi ennek az oka? A párttitkári teendőket ellátó Székely Gábor elvtárs, csak munkaidő után foglalkozhat az alapszervezet ügyeivel.

Igen komoly, s egyben elítélendő hiba, hogy a párt-alapszervezet és a tsz vezetősége között hatalmas hiányosságok vannak.

Megnyitotta a VI. Magyar Képzőművészeti Kiállítást Szombaton délelőtt a Múcsarnokban ünnepélyesen megnyitották a Magyar Képzőművészek és Iparművészek Szövetsége, valamint a Múcsarnok által rendezett VI. Magyar Képzőművészeti Kiállítást.

A megnyitó ünnepségen megjelent Apró Antal, a Magyar Dolgozók Pártja Politikai Bizottságának tagja, a minisztertanács elnökhelyettese, Rónai Sándor az országgyűlés elnöke, Darvas József népművelési miniszter, Nógrádi Sándor vezérrezdes, a honvédelmi miniszter első helyettese, Mihályfi Ernő népművelési miniszterhelyettes, Csók István, Kossuth-díjas kiváló művész, a Magyar Képzőművészek és Iparművészek Szövetségének

összeütközéséről nincsen szó, de az egyes intézkedések mögött ott lappang a Ni nem mondott gondolat, hogy ne akarjon a másik okosabb lenni, mint én vagyok.

A tarthatatlan helyzetű, régóta tudomása van a püspökladányi községi pártbizottságnak, s bár igyekezett a bajon segíteni, az eredmény mégis a mai napig elmaradt.

J Néhányan vannak, akik nem felejtették meg el, hogy körülbelül egy hónappal ezelőtt meghívták a községi pártbizottság titkárárt a tsz pártvezetőségi ülésére, de a titkárt elvtárs nem jelent meg.

Ezek után nem kell bizonygatni, hogy a püspökladányi Október 12 Termelőszövetkezetben a párt-szervezet nem motorja a termelőmunkának, a jobb eredményeket folytatóttá harcolnak.

ENNEK KÖVETKEZÉSÉBEN bizonyos fokú kapkodás, amolyan „ahogy esik, úgy pufog” helyzet uralkodik a termelésben.

A fent említett hibák feltétlenül megoldásra kell hogy készítsék a tsz vezetőit és a párt-alapszervezet vezetőit egyaránt.

IGEN, ÚGY ILLENÉK, de hát majd felel a másik. A vége aztán az szokott lenni, hogy addig várnak egymásra, míg a szeminárium vezetője megszokja a nagy csendet és ő felel a csökönyösen hallgatók helyett.

Lehet, hogy kissé egyoldalúvá teszi az értékelést a hibák monoton felsorolása, de talán így helyes, mert az a cél, hogy az Október 12 Termelőszövetkezetben és mindenütt, ahol hasonló esetek előfordulnak, ráébredjenek a párttagok: a helytelenségek ellen küzdeni - kommunista kötelesség.

A párttagok mind becsületesen dolgoznak a tsz-ben, a fölük telhetőt elkövetik a tervek végrehajtása érdekében.

ENNEK KÖVETKEZÉSÉBEN bizonyos fokú kapkodás, amolyan „ahogy esik, úgy pufog” helyzet uralkodik a termelésben.

A fent említett hibák feltétlenül megoldásra kell hogy készítsék a tsz vezetőit és a párt-alapszervezet vezetőit egyaránt.

A magyar kormány köszönete az ENSZ-be történt felvételeinket támogató országoknak

A magyar Külügyminisztérium a magyar kormány köszönetét tolmácsolta mindazon országok diplomáciai képviselőinek, amelyek támogatták Magyarországot felvételét az Egyesült Nemzetek Szervezetébe.

Pénteken sem sikerült megoldani a Biztonsági Tanács hatodik, nem állandó tagjának megválasztását

Nyugati hírhírnökségek közlik, hogy az ENSZ-közpülységi pénteken délelőtti öt újabb szavazást tartott a Biztonsági Tanács hatodik nem állandó tagjának megválasztására.

A Hazafias Népfrent Országos Tanácsa elnökének távirata az ENSZ főtitkárhoz

Szabó Pál, a Hazafias Népfrent Országos Tanácsának elnöke táviratot intézett Dag Hammarskjöldhöz, az Egyesült Nemzetek Szervezete főtitkárához abból az alkalomból, hogy hazánkat felvették az ENSZ tagjai sorába.

Sajtóvisszhang a Szovjetunió nagy diplomáciai sikeréről

OSLO Valamennyi norvég lap meglepéssel fogadja, hogy 16 új tagot felvettek az ENSZ-be.

DELHI Indiai politikai körök, valamint az indiai lapok nagy meglepéssel vették a Szovjetunió diplomáciai kezdeményezését, amelynek eredményeképpen 16 államot felvettek az ENSZ-be.

LONDON Befolyásos angol lapok és folyóiratok egész sora határozottan követeli, hogy távolítsák el az ENSZ-ből a csangkajseki klikk megbízottját.

PÁRIZS Az AFP beszámoló arról, milyen visszhangot keltett a 16 országban az a tény, hogy ezeket az országokat felvették az ENSZ tagjai közé.

NEW YORK Az amerikai Newsweek így ír: „Csang Kaj-sek, aki ha dühbe jön, teacsecszejét szokta összemorzsolni, olyasmint tett, ami valószínűleg helyrehozhatatlan károkat fog okozni Formóza ügyének az ENSZ-ben.

BULGARIYA Bulgaryin és Hruscov elvtársak kabuli tartózkodása N. A. Bulgaryin és N. Sz. Hruscov december 16-án megtekintette a kabuli történelmi múzeumot, amely a város új részében épült.

BUKAREST Valamennyi pénteki román lap közli Chivu Stoicának, a román minisztertanács elnökének az ENSZ-közpülységi ülésnek az ENSZ-ből való kikergetését követelő táviratát.

AKIKRE SZAVAZTAK Tizenhárom választás Debrecenben Tóth Miklós elvtárs, a debreceni mozgalom régi munkás, a párt Horthy-faszizmus-ellenes harcosát többször tették. A felszólított elvtárs megígérte, hogy az ENSZ-ben a szocializmus érdekében dolgozni fog.

AKIKRE SZAVAZTAK

Tizenhárom választás Debrecenben Tóth Miklós elvtárs, a debreceni mozgalom régi munkás, a párt Horthy-faszizmus-ellenes harcosát többször tették.

Tóth Miklós elvtárs megígérte, hogy az ENSZ-ben a szocializmus érdekében dolgozni fog.



DR. VARGA ZOLTÁN tanár, a Kossuth-megyei tanács elnöke, aki meglepéssel illeti a magyar újságírókat, akik ismerik őt, adják rá szavazatukat.

PATAKI ISTVÁN elvtárs, dolgozó, aki a Magyar Képzőművészeti Kiállítás megnyitóján részt vett, a debreceni pártbizottság elnöke.

DR. VARGA ZOLTÁN tanár, a Kossuth-megyei tanács elnöke, aki meglepéssel illeti a magyar újságírókat, akik ismerik őt, adják rá szavazatukat.

KAPOSVÁRI elvtárs, dolgozó, aki a Magyar Képzőművészeti Kiállítás megnyitóján részt vett, a debreceni pártbizottság elnöke.

NEW YORK Az amerikai Newsweek így ír: „Csang Kaj-sek, aki ha dühbe jön, teacsecszejét szokta összemorzsolni, olyasmint tett, ami valószínűleg helyrehozhatatlan károkat fog okozni Formóza ügyének az ENSZ-ben.

BULGARIYA Bulgaryin és Hruscov elvtársak kabuli tartózkodása N. A. Bulgaryin és N. Sz. Hruscov december 16-án megtekintette a kabuli történelmi múzeumot, amely a város új részében épült.

BUKAREST Valamennyi pénteki román lap közli Chivu Stoicának, a román minisztertanács elnökének az ENSZ-közpülységi ülésnek az ENSZ-ből való kikergetését követelő táviratát.

NEW YORK Az amerikai Newsweek így ír: „Csang Kaj-sek, aki ha dühbe jön, teacsecszejét szokta összemorzsolni, olyasmint tett, ami valószínűleg helyrehozhatatlan károkat fog okozni Formóza ügyének az ENSZ-ben.

PÁRIZS Az AFP beszámoló arról, milyen visszhangot keltett a 16 országban az a tény, hogy ezeket az országokat felvették az ENSZ tagjai közé.

A Hazafias Népfrent Országos Tanácsa elnöke táviratot intézett Dag Hammarskjöldhöz, az Egyesült Nemzetek Szervezete főtitkárához abból az alkalomból, hogy hazánkat felvették az ENSZ tagjai sorába.

Szövetkezeti és állami kereskedelmi boltokban KARÁCSONYI VÁSÁR december 19-től 26-ig -- Nagy választék! Fenyőfák, karácsonyfa-függelékek, játékaruk, karácsonyi csomagok, palackozott italárak

AKIKRE SZAVAZUNK

Tizenhárom kerületben választanak ma Debrecenben tanácsstagokat

TÓTH MIHÁLY

Elvtárs, a debreceni munkásmozgalom régi harcosa, vasutas, a párt hű fia. A Horthy-fasizmus idején is bátran kiállt a munkásosztály igazáért. Tóth elvtárs vállalta az ezzel járó zaklatásokat, sokszor került összetűzésbe a kopokkal, s mint a párt aktív



harcosát többször börtönbe vették. A felszabadulás után Tóth elvtárs megtalálta a helyét, s azonnal a munka legnehezebb frontján kezdett dolgozni. Tóth elvtárs kiemelkedő érdemeiket szerzett a mezőgazdasági szocialista átszervezésében. Hajdú megyében az első gépalomások szervezője lett, s eredményes munkájáért kormányunk Kossuth-díjjal tüntette ki.

Tóth elvtárs néhány éven keresztül a Földművelési Minisztériumban dolgozott, ott is a gépalomások szervezése és irányítása volt a feladata. Ez év tavasza óta újra Debrecenben dolgozik, a városi pártbizottság titkáráként.

DR. VARGA ZOLTÁNNÉ

tanár, a Kossuth Lajos Tudományegyetem könyvtára osztályvezetője. Akik ismerik, megbecsüléssel illetik. Szorgalmával, szerénységével és a munkájában szerzett gazdag tapasztalatának átadásával segíti az egyetemi hallgatókat a tudomány elsajátításában.

KAPOSVÁRI JÁNOS

elvtárs, dolgozó paraszt 1951 óta az Új Elet Tsz tagja, s jelenleg elnöke. Kaposvári János néhány év alatt szorgalmas tanulással jó szakutódra tett szert és éppen ezért tisztelik, akik ismerik őt, és szívesen adják rá szavazatukat.

PATAKI ISTVÁNNÉ

elvtársnő fiatalon lett gyári munkás. A Hajlított Bútorgyárban dolgozott, mint fényező. Pataki elvtársnő jelenleg a debreceni párt-vegrőhajtó



bizottság ipari osztályának vezetője. Igen sokat tesz azért, hogy az üzemek teljesítsék terveküket. Jó munkájáért, helytállásáért kormányzatunk a Szocialista Munkáért Erdeméremmel tüntette ki.

A Hazafias Népfőnt városi bizottsága a többi választókerületben is olyan tanácsstagjelöltet állított a választók elé, akiknek bizottságukat lát a törvényesség, a haza és a dolgozó nép érdekében való védelmére. A 19-es választókerületben Juhász Károly, a 49-ben Szegedi Mihály, az 51-ben Fekete József, a 39-ben Borbély Endre, a 18-ban Gönczi Lajos, a III. kerület 55-ös választókerületben Kozma Imre és az 59-es választókerületben pedig Zilahy Imre tanácsstag-jelöltet szavaznak ma a választók.

Köszöntjük levelezőinket!

A mai napon tanácskozással össze a Néplap levelezőinek népes tábora: a megye üzemi dolgozói, a tsz-tagok értelmiségiek, egyénileg dolgozó parasztok, háziasszonyok, diákok, öregek, fiatalok.

Köszöntjük levelezőinket ezen a napon. Köszöntjük Tömörvári János bútorgyári dolgozót, régi levelezőnket, Szöllösi Kálmánt, a hajdúszovátai Új Elet Tsz elnökét, Imre Györgyöt, a GOCS mérnökét, Barnás Jánosné, a Debreceni Gyógyszer-

gyár dolgozóját, Kovács József derecskei dolgozó parasztot, Nagy Lajos macsi igazgatót, Jánski Józsefné háziasszonyt és a többieket, akik az elmúlt hónapok és évek óta segítik a megyei pártbizottság lapját értékes leveleikkel.

Köszöntjük levelezőinket a mai napon. Bizonyosak vagyunk abban, hogy ez a mai értekezlet még szorosabbá fűzi a kapcsolatot a dolgozók széles rétege és a megyei pártbizottság között.

Pikó Ferenc főmérnök:

Mindent megteszünk a gördülőcsapágygyártás további fejlesztéséért

Szerszám- és mezőgazdasági gépeink, továbbá szállítóműveink egyik legfontosabb eleme a gördülőcsapágy. Hazánkban 1952-ig teljesen ismeretlen volt ez az iparág. Szükségeinket külföldről, főleg a kapitalista országokból szereztük be. Mivel a politikai helyzet az 1950-es évek elején meglehetősen feszült volt, ilyen vonatkozásban szinte ki voltunk szolgáltatva a tőkésiek kényére, kedvére.

Hogy ezt a függőséget kiküszöböljük, pártunk és kormányunk 1952-ben a hazai gördülőcsapágygyártás megszervezését határozta el. Korán sem volt ez könnyű munka. Elsősorban olyan műszaki garda kiválasztása vált szükségessé, amely

képes megküzdeni minden nehézséggel. Egy további lépés a dolgozók kiképzésére, illetve a gyártáshoz szükséges munkaerő biztosítására irányult. Az előbbi feladatot úgy oldottuk meg, hogy a minisztérium segítségével sok műszaki vezető leköltözött az iparilag fejlettebb vidékekről Debrecenbe. A megfelelő munkásokra biztosítására tanfolyamok szerveztünk, gépmunkás, esztergályos, lakatos, edző stb. hivatásokkal. A termelésünk, mindennél előbb ismeretes, a mai helyen, a volt húszlakatanyas épületben kezdődött meg, amelynek átalakítására jelentős összegeket költött államunk.

Ahhoz, hogy a gördülőcsapágygyártás technológiáját és előállításának különböző fázisait megismerjük, a Szovjetunió baráti segítségével 1952-ben egy 10 dolgozóból

álló csoport utazott a moszkvai első állami gördülőcsapágygyárba. A szóban forgó tanulmányút három hónapig tartott. 1954-ben

újra jártunk Moszkvában, hogy a gyártás közben felmerült problémák tisztázására megfélemlő segítséget kapjunk. Időközben egy csehszlovákiai és egy NDK-ban tett tanulmányút is részt vettünk, mely a népi demokráciák között létrejött gazdasági és kulturális együttműködés révén, ismereteink elmélyítését eredményezte. A tapasztalatok birtokában az első ezer darab kúpgörgős csapágy máris 1952-ben elkészült. Az első csapágyat, amit magyar munkások elkészítettek, a gyárunk és hálánk jeléül felkültük Rákosi elvtársnak. A rendes gyártást 1953-ban kezdtük meg, amikor a külföldről, elsősorban a Szovjetunióból kapott korszerű gépek nagy részét már elhelyeztük. Mint ismeretes,

jelenleg már a másfél-milliomodik csapágy elkészítése felé haladunk, mely ismét újabb sikere lesz közös erőfeszítéseinknek.

Meg kell mondanunk, hogy gyárunk első készítményeit, főleg belföldön meglehetősen bizalmatlanság fogadta. Egy darabig nagy mennyiségű elkészült csapágy hevert a központi készletező raktárában. Mi ezt annak tulajdonítottuk, hogy sokan úgy vélték, nem leszünk képesek elsajátítani az élenjáró munkamódszereket. Ma már ez a bizalmatlanság

teljesen eloszlott és nemcsak itthon, de külföldön is keresik a magyar gördülőcsapágyakat.

Mint már említettem, munkánkhoz felbecsülhetetlen értékű segítséget nyújtott a Szovjetunió. Nemcsak a gyár megtervezésében, a gépek elhelyezésében, de más tekintetben is mindig magunk mellett éreztük és érezzük ma is a szovjet mérnök barátainkat. Ami a jelenlegi elhelyezésünkkel illeti, a Széchenyi utcát telep csak átmeneti jellegű. Gyakorló üzemenk épült, bár

az új gördülőcsapágygyár

munkálatainak sajnálatos leállításával kénytelenek voltunk a folyamatok gyártási még ilyen körülmények között is megszervezni. Pártunk bölcs és helyes politikája révén most azonban a nagyerdő építkezések újra megkezdődtek, és az új gördülőcsapágygyár 1957-re már teljesen elkészül, sőt a nagy csarnok másfélszerese lesz a jelenlegi tervnek. Erre különösen szükség is lesz, mert az iparosítás további ítéme, az új gépekhez szükséges alkatrészek nagy tömege ezt kívánja meg.

Hogy a gyártás költségei egyre inkább csökkenjenek, nagy figyelmet fordítunk a technika fejlesztésére. Már sok olyan elgondolásunk van, ami a termelési folyamatok jelentős meggyorsítását szolgálja. Így bevezetjük és alkalmazzuk a hulladékmentes és horizontális gyűrűkövárosolást, az automatikus edző-agregátot, amely csaknem emberi beavatkozás nélkül, nagy tö-

megű anyagot képes edzeni. Az elektromos szikraforgácsolás bevezetése a szerszámok felújításában bír jelentőséggel.

A golyógyártás megkezdéséhez szükséges szerszámokat is készíjtjük már. A középfrekvenciás melegítő berendezés kikísérletezése ugyancsak most van folyamatban. Célja az, hogy a jelenlegi sok tekintetben alkatlan olajtűzelésű kályhákat pótolja. Az új lágyító helyiség megépítésére is rövidesen sor kerül, amivel a feldolgozásra kerülő anyagok helyes szövetszerkezetének biztosítása is lehetővé válik.

A minőségileg kifogástalan csapágyak gyártásához tiszta és pormentes levegő kell, ezért itt szeretném megemlíteni, hogy a Nagyerdőn épülő új gördülőcsapágygyár környékének fűtése nem halad ki elégtelen. Szükség van ilyen vonatkozásban gyors intézkedésre, mert ellenkező esetben bizony az új gyár felépítése után sem készíthetnénk minőségileg kifogástalan gördülőcsapágyakat.

a magyar gördülőcsapágygyár eddig megtett útja biztosíték a jövőre.

A továbbiak során reméljük, hogy újabb sikereket érünk el munkánkban, ami lehetőséget nyújt majd arra, hogy a magyar gördülőcsapágygyártás minden tekintetben megfeleljen fontos és felelősségteljes hivatásának.

LEVELEZŐINK IRJÁK

A tanácsstagok felelőssége

Kedves Néplap! November 28-án múlt egy esztendeje, hogy Debrecen 1. számú választókerületében tanácsstagvá választottak.



Minden negyedévben azóta megtartottam az eltelt időszakban végzett munkáról a beszámoló. Sok-sok problémával fordultak hozzám ez idő alatt a választópolgárok. Főleg lakásügyekben kerestek fel, ezenkívül az élet más területein javaslatokat tettek, pl. a közlekedés meggyorsítására, az utcák parkosítására, fűtésére. Eppen a napokban a tanácsülésen hozott határozat értelmében kerületemben 65 japán akácát ültetünk el, különösen Gulyás András Kigyó utca 35. szám alatti lakos járt élen jó példával.

Papp Sándor, a Jármujavító dolgozója.

Büszkén jelentem: elértem a 200 százalékot

Mindennapi életemet már el sem tudom képzelni, hogy reggelente munkakezdés előtt végig ne lapozgassam a Szabad Népet és a Néplapot. Különösen akkor vagyok boldog, amikor üzemünk munkájáról, az itt dolgozók életéről olvasok az újságban.

Most, amikor a megyei sajtó levelezőink III. konferenciájára készültem, boldogan véve a meghívást, azt a fogadalmat tettem, hogy a konferencia tiszteletére életem munkámban a 195 százalékot. Büszkén jelentem, hogy a mai napon — esztendőnkön — már 200 százalék volt a teljesítményem.

Ugy gondolom, hogy a mai konferencián jelenlévőknek nagy örömet jelent az a tény, amikor egy dolgozó ilyen eredménnyel készül a levelezők konferenciájára.

Igéretem, hogy a sajtó levelezőink nagy találkozóját követően sem csökken a teljesítményem.

Barnás Jánosné, a Debreceni Gyógyszergyár dolgozója

Nagy fejlődést tett meg az Orvosi Műszergyár

Pontosan öt esztendeje vagyok az Orvosi Műszergyár in jelektóru osztályának művezetője, és ha visszapiantást vetek az elmúlt fél évtizedre, örömmel látom azt a fejlődést, amelyet üzemünk a párt segítségével az elmúlt öt év alatt elért.

Nagy beruházásokkal gazdagítottunk: réggen illeszmi elképzelhetetlen volt.

A második ötéves tervben tovább épült, szepült és bővült a gyárunk. A komoly beruházások révén nő az in jelektóru osztály termelése. Az a terv, hogy az 1955-ös esztendőhöz viszonyítva jövőre mintegy 50 százalékkal többet adunk a népgazdaságnak a külföldön is keresett in jelektóru, mint az idén. Nagy öröm tölti el a dolgozókat azon komoly feladatok révén, amelynek elkészítése reánk hárul a jövő esztendőben. Több, mint 100 új eddig Magyarországon nem gyártott műszert készíjtünk, amelynek túlnyomó többségét külföldi piacokon értékesíjtjük.

Gergely Ferenc, Orvosi Műszergyár dolgozója

Hol kell szavazni?

A ma lezáró részleges választások a következő kerületekben és választókerületekben történnek:

I. kerületi tanács területén: 49-es számú választókerület. Szavazóhelyiség Kossuth Lajos Tudományegyetem. Ide tartoznak: Dóczy J. u. 1-9 és 2-13 számú, Egyetemi templom, Bonanianskert, Karföld u. 1, Komlóssy út 45, Rákosi M. tér 1. és Szűz M. tér 12-16-ig.

II. kerületi tanács területén: 26-as számú választókerület. Szavazóhelyiség III. kerületi tanács épülete. Ide tartoznak: Apafi u. 14-22, Boronai és Kéropfalvi u. egyszem, Szabadság út 2-24, Tánácsos M. u. egyszem.

III. kerületi tanács területén: 26-as számú választókerület. Szavazóhelyiség III. kerületi tanács épülete. Ide tartoznak: Apafi u. 14-22, Boronai és Kéropfalvi u. egyszem, Szabadság út 2-24, Tánácsos M. u. egyszem.

IV. kerületi tanács területén: 55-ös számú választókerület. Szavazóhelyiség Komáromi Csinos György téri emeletes iskola. Ide tartoznak: Biro és Szentes u. egyszem, Háyvezér 13-17, Keresztessy u. 5-49, Kersó, Oroskay és Torday G. utcák egyszem.

V. kerületi tanács területén: 59-es számú választókerület. Szavazóhelyiség Nagycsere II. Alt. Iskola (Városi parkosi út, azelőtt). Ide tartoznak Nagycsere I. és II. Alt. Iskola.

A Hazafias Népfőnt városi bizottsága ezúttal is felhívja a figyelmet, hogy a felsorolt választókerületekben lakó választópolgárok a szavazáson lehetőség szerint jelenjenek meg, teljesítsék állampolgári kötelességüket.

Nagy fejlődés előtt a Tánácsos Cipőgyár

Nagy fejlődés előtt áll a Tánácsos Mihály Cipőgyár. A cipők iránt megnövekedett kereslet következtében a gyár jelenlegi kapacitása, felszerelése nem felel meg a követelményeknek. Ez onnan adódik, hogy a gyár területe nem a legmegfelelőbb helyen van, a helyiségek, épületek kicsinyek. A munkafolyamatok nagy részét is kezzel végzik.

Ezen a problémán segít kormányzatunk, amikor 1956-ban egy teljesen új gyárat épített a jelenlegi Tánácsos Cipőgyár helyett. Az új gyár a Bőrgyár szomszédságában épül fel. A

gyár tervet már elkészítették. Az újonnan induló üzem kapacitása négyszeres akkora lesz, mint a jelenlegi gyár, s korszerű gépi felszereléssel látják el.

Az új gyár építése nagyban növeli majd a cipőiparunk termelését.

Amíg az új gyár elkészül, a dolgozók addig sem ténlenkednek. Az eddigi módszertől eltérő gyártástechnológiát dolgoztak ki, hogy az előállított áruk minőségét javítsák. Az új módszer lényege az, hogy teljesen kiküszöböljük a vaszszegek használatát. Ezzel elérjük, hogy a szegek megvezesedve nem kapnak rozsdát, s nem mennek oly hamar tönkére egy a cipőfalpak. A szegelési munkákat varrasi eljárással helyettesítik. Az így készített cipők minősége jobb, mint a szegelési eljárással készülté. És nem utolsósorban az új módszerrel készült cipők rugalmasabbak, hajlékonyabbak és könnyebbek lesznek.

Az új eljárással készülő cipők kísérleti példányait most gyártják. Január elsejétől a sorozatgyártást is megvalósíjtják.

Vásároljon AJÁNDÉKOT

a Debreceni Kiskereskedelmi Vállalat szakboltjaiban. Játék, illatszerek, bórdiszmu, üveg porcelán, vászondény, papír, írószerek, háztartási, festék áruk boltjainkban. A boltjainkban kaphatók. A boltjainkban szakmai tanácsot is szolgáltatunk.

Fényképezőgépek

film, papír, laboratórium, felszerelések mind szép és értékes karácsonyi ajándék

OFOTÉRT

FODRÁSZ KSZ

30 SZAMU RESZLEGE A

GÖCS

D. épületében

MEGNYILT

JÓ TANULSÁG

ZÁRSZÁMADÁSI KÖZGYŰLÉS A BALMAZÚJVÁROSI VÖRÖS CSILLAGBAN

Ejnye, de hideg fogadták... Igaz, hogy felhőtlen az ég, sűt a nap. De lent a földön a fagyos göröngyök kancsókodnak a napsugárral. Bizony foga van az időnek. S mikor belép az ember a balmazújvárosi régi Kossuth kör nagytermébe, mintha a hűtőház levegője csapná meg. Topogunk, mint a liba a jégen, fázunk — s várjuk, hogy összegyűlekezzen a Vörös Csillag tagsága, hogy számot vessenek az elmúlt gazdasági év munkájáról és megvessék a jövő esztendő alapjait.

hoidanként 23 mázsa 15 kilót mutatott, a múlt évi 9 mázsa 80 kilóval szemben. Dehát nem is kell ezt sorolni, hiszen a növénytermesztők jó munkája mindenben szembetűnő. Még csak a cukorrépa emlékszik meg: kétszázhatvanhárom (!) mázsa holdankénti átlageredménnyel dicsekedhetnek. Ezek az eredmények persze nem vakíthatják el a tagjait s a vezetőit sem.

Az állattenyésztésben nincs ráfizetés, de...

Bizony az állattenyésztésben nem lehet ilyen magas jövedelemmel dicsekedni. Persze ráfizetés sincsen. Dehát ez nemcsak az állattenyésztők felelőssége, hanem közös gond, közösen kell megoldani.

Aztán még sok minden másról esztendő. Annyi azonban bizonyos, hogy a tagvezetősége nagyon sokszor helytelen irányban engedett a tagság nyomásának. Sza kacs Imre elvtárs bölcs megállapításával rá is világított erre.

Látjátok elvtársak, itt van előttünk az intő példa. Át akarunk ölelni az egész világot, mindent magunk akarunk megcsinálni kézzel, és mi lett az eredmény? Egy katasztrofális hold földre 42 munkaegységet kellett fordítani, mert még a saját gépjárműket sem alkalmaztuk. Csak mindent kézzel, kézzel. S hiába mondtuk egyenlően, letörteltük. Ahová csak lehet gépet kell beállítani, mert nem a munkaegység száma a fontos, hanem, hogy mi jut arra. Csak hát azt hittük, hogy a gép elviszi a sok pénzt, és ime látjátok, itt van az eredmény. Ott verte az eső a szénát a rendbe, pedig volt rendszőr. Mi lenne, ha beállítanánk jövőre a zöld futószalagot?

Lehetett volna kétszer ennyit is a jövedelem...

Kulcsár Ferenc elvtárs, a megyei pártbizottság másodtitkára kért szót.

hosszszólni, hogy néhány holdanként az elvtársaknak közvetlen segítőitársak vagyunk, s többé, kevésbé ismerem a tag problémáit. Meg kell állapítani, hogy a balmazújvárosi Vörös Csillag Tsz nem a legrosszabbak közé tartozik a megyében, hiszen ezt a gazdasági eredmények is mutatják. De ha még gondosabban és tervszerűbben gazdálkodnánk az elmúlt évben az elvtársak, és szem előtt tartjuk azt, hogy a gazdasági jövedelem az állattenyésztésből jöhet, akkor nem 160 000, hanem kétszer, háromszor annyi az elmúlt év tiszta jövedelme a tagoknak. És ez nemcsak erre a tsz-re jellemző, hogy nem folytatnak állattenyésztést, hanem sok tsz-re szintén el lehet mondani. Nemcsak a növénytermesztésben kell megmutatni a nagyüzemi gazdálkodás fénytűzét, hanem az állattenyésztésben is, mert ennek is megvannak a lehetőségei.

„Vegyetek v...”

Kulcsár elvtárs felhívta a termelőket tagjait, hogy még jobban, még odaadóbban harcoljanak, hogy az egész megyében elérhetővé váljék a 10 mázsás felület holdankénti búza átlageredménye és a 20 mázsás jövedelmű legyen az állattenyésztés.

Az állattenyésztésben mások is kezdtek forrósodni — nem a levegő — hanem a hangulat, mert a növénytermesztők és az állattenyésztők egymásra hártották a felelősséget. Szilágyi Dániel elvtárs, Silling Imre elvtárs, a párttitkár is arról beszélt. Nagy mulasztás történt az új tagokkal való fejlődés terén is. Nagy taggal szaporított mindössze a Vörös Csillag Tsz az elmúlt esztendőben. Bízony ez nem sok. Az egyik „új” tag visszajött, megtért lélek, Silling Ferenc, aki itt áll most a tagság színe előtt, hogy elmondja néhány szóban miért vegyék vissza a „csalóba”.

A múlt év decemberében azzal hagytam itt az elvtársakat, hogy hátha több lesz egyelőre. Juhászoknál kezdtem. Mi lett a vége? Elmond-

hatom, hogy vágtam egy nagy kanyart a ködben, kint az isten háta mögött és ide tértem vissza. Kimerült a „keret”, kiderült, hogy mégis csak jobb itt köztetek. Hát, ha úgy gondoljátok, vegyetek vissza. En meg úgy gondolom, nem lesztek rosszabb dolgos ember, mint mielőtt elmentem innen...

Igy mondta csak kurtán, furcsán igaz, hogy egy-két csipkedő szó elpattant Silling Ferenc felé, de erre el volt készülve. Nem is vitakozott rajta a tagság, hiszen mindenki takaros, dolgos embernek ismeri. Csak mosolygott mindenki a bajusza alatt, gondolván, na ennek is a maga kárán kellett megtanulni, hogy nem jó a közösből ki-menni. Aztán folyt még erről is, arról is a beszéd, de a türelme is fogyott, hiszen átfázott az ember, szinte csontjág.

Kint a tornác alatt már ott volt hosszú asztalokon a felaprított birkahús, a kondérbavagyott, hogy este közös vacsorán — vagy ahogy itt az elvtársak mondták, banketten ünnepelek meg a lezárt évet. Volt is itt este hús után hús, inni, enni, és szót a muzsika. Mulatott itt, fiatal, öreg, persze délután tüzeltek, hogy barátságosabb legyen a levegő, meg tüzelt a bor is az ereikben. Nem fázott itt már senki.

A gép az ember segítője

Az idén májdnem 30 forintot ért egy munkaegység a balmazújvárosi Vörös Csillag Tsz-ben. De ha a tagság messzebbre dolgozik, nem hallgat azokra a hangadókra, akik féltik a géptől a termelőszövetkezetet, akkor esetleg ez a jövedelem megduplázódhatna. Ez az esztendő tehát jó iskola volt a tagságnak, a vezetőségeknek egyaránt, s máris úgy fognak a tervezéshez, hogy a jövő év még gazdagabb legyen. Erre mulattak, erre itak meg egynehányszor ezen az éjszakán, és széles jövőképet kezdik az újabb és remélhetőleg sikereket meg gazdagabb új esztendő.

Fábián Sándor

LEVELEZŐINK ÍRJÁK

Gazdagodik termelőszövetkezetünk

Több mint három évvel ezelőtől léptem a Néplap levelezőinek sorába. Azóta több levelet is írtam munkánkról



Kozma László, Sárretudvari

Búzám megerősödött, könnyebben átvészeli a telet

Kedves Néplap! Megdobbant a szívem, amikor megkaptam a meghívót a III. levelező konferenciára. Kicsi szemrehányást is tettem magamnak, bizony az utóbbi időben el-elmaradtam az irással. Nem mentegelőzni akarok, de olyan családi okok juttattak közre, hogy elfoglalta minden időmet. A kórházamat kórházba kellett szállítani, akit javuló állapotban alig hogy hazahoztam, máris a feleségem váltotta fel és még ma is benn fekszik beteg a kórházban. Engem teljesen lekötött az őszi mezőgazdasági munka és a házi dolog, hogy meghalni sem értem rá, ahogy mondani szokás.

Értesítem a szerkesztőséget, hogy őszi vetéstervemet 112 százalékra teljesítettem, mégpedig október 10-re, úgy hogy a búzám jól megerősödött és így könnyebben átvészeli a telet. A tavasziak alá is megtörtént a szántás. A beadásban sincs hátralekötés, sőt kövér sertés beadásomat már a jövő évre is teljesítettem. Tiszta áppal megyek át a jövő esztendőre.

Kovács József, derecskei egyenlő dolgozó paraszt.

Jelentés Hajdúszoboszlóról

Két esztendő óta nem találkoztak a Néplap levelezői. Nagy most tehát a készülődés, hogy sikerüljön a III. megyei levelezői konferenciára. Hajdúszoboszlóról többen részt veszünk, egyre több ebben a híres fűrdővárosban a Néplap levelezők száma.

Volt mit megírni nekünk, a sajtó ezerszemű tudósítónak Hajdúszoboszló fejlődéséről, a városban történekről. En addam hírt, hogy jól felszerelt egészségháza létesült, az utóbbi hetekben pedig egy új, hatágyas szülőkórház nyitotta meg kapuit. Elkészült az a kút is az Ady Endre utcában, amelyről annyit levelezett Kovács Gyula elvtárs. A jól lebetonozott kerek kút teljesen kielégíti a környék dolgozóinak igényét.

Boldogan jelenthetem, hogy Hajdúszoboszlón, mint már ismeretes, új termelőszövetkezet alakult, Új Élet néven. A többi termelőszövetkezetek is erősödtek: a December 21 Tsz a legjobban, oda lépett be a legtöbb új tag, mert ebben a gazdasági esztendőben ott voltak a legszebbek az eredmények. A December 21 Tsz mind tagja elégedett!

Nagy Péter levelező Hajdúszoboszló

Jó m nőségű munkával javítja gépeit a Ha dűbűszörményi Gépállomás

A Hajdúbűszörményi Gépállomás az elmúlt évben a megye gépállomásai közül másodiknak fejezte be a téli gépjávitást. A munka minőségével azonban baj volt. Előfordult, hogy a kijavított gépeknek egy részét tavasszal újból javítani kellett, mert mire a nagy dologidőre került a sor, elromlottak a gépek. Többeszer megtörtént, hogy amikor a vetőgépet utána akaszították a traktorok, akkor derült csak ki, hogy nem lehet azzal vetni, mert rosszul, csak felületesen javították ki. Az ilyen dolgok miatt aztán rengeteg bosszúság adódott a gépállomás és a munkások sem haladtak úgy, ahogy kellett volna.

Az idén majd másképp lesz — magyarázta a napokban Pinter Gyula, a gépállomás igazgatója. A minőség, igény, biztosan nem lesz baj. Arra én személyesen vigyázok. Nem akarok magamnak álmimat éjszakákat okozni a rossz gépek miatt.

Pinter elvtársnak valóban gondja van a gépek minőség javítására. A reggel 7 óra már a műhelyben találja, a délelőtti folyamán valamennyi javító-műhely végigjárja, és ha a szükség úgy hozza, személyesen is megmutatja a traktorosoknak, hogyan kell a munkadarabot megcsinálni, hogy jobb legyen. Délután ismét ellenőrizt.

Hogyan áll a Hajdúbűszörményi Gépállomás a gépek javításával? A tervet már szeptemberben elkészítették, szóval a gépek javítását a gépeken a javítást, december 15-ig 11 erógépet javítottak ki. Tíz ebből decemberben már dolgozott.

A műhelyben az utóbbi időben a munkagépeket, cséplőket javították, az erógépek helyett, ezek javításával már előnyben vannak. A traktorokat most hozzák be a határból, s a munkagépek és cséplőgépek közül néhány dolgozó az erógépek javításához kezd. Így a decemberre folyó javításra és főjavításra tervezett 16 erógép és a még javítatlan munkagépek megjavításával a hónap végéig elkészül a gépállomás.

Gyors ütemben halad a Kabai Gépállomás építése

A tavasszal kezdtek meg a megye egyik leendő legnagyobb gépállomásának, a Kabai Gépállomásnak az építését. A munkák igen gyors ütemben haladnak, melynek eredménye az, hogy a modern, 54 méter hosszú szerelőcsarnokot még ez évben, december 31-én átadják az építkezés dolgozóinak. Téli is folytatják a munkát, hogy mielőbb elkészüljön a gépállomás.

Több dolgozó kiváló eredményt ér el a gépállomás építésénél. Kicsi János kubikos brigádja 131 százalékos, Vécséti Sándor kőműves brigádja 152 százalékos, Szilágyi Sándor brigádja pedig 145 százalékos teljesítést az elmúlt hónapban.

A Mezőgazdasági Kiállítási Iroda értesíti az elővétel legyszervezésben résztvevő üzemi (szakszervezeti) propagandistákat,

Legyszervező el, hogy az általuk előadott belépő és sorozategyek értéke után ösztönös jutalékot a megyei tanács mezőgazdasági igazgatóság pénzügyi osztályával elszámolta. Az üzemi legyszervezők

a jutalékok átvételé végett forduljanak a megyei tanács vb. mezőgazdasági igazgatóság pénzügyi osztályához.

6. sz. a NÉPLAPOT

NAGYON FONTOS feladat, hogy minél előbb és minél jobban hasznosítsuk — öntözés útján — a Tiszántúli aszályos vidékeink elterülő, eddig igen kevés hasznát adó földterületeket. A nagy munka már befejezéshez közeledik — az öntözés-csatornák építését tekintve —, hiszen már a Berettyóhoz közeli járnak a hatalmas gépek, hogy a Tisza vizét bevezessék a Kék-Kállón át a Berettyóra, és ezzel pontot tegyenek annak a hatalmas csatornának az építésére, melynek feladata az öntözéssel ellátni az oly sokszor aszályverte Hajdú-Bihar megyei földeket. Mindegy 200 000 hold földön kell megvalósítani az öntözéses gazdálkodást.

Állami gazdaságainkra, termelőszövetkezeinkre, de az egyénileg dolgozó parasztságra is ennek a kiépülő csatornahálózatnak a területén nagy feladat vár. Meg kell ragadni a lehetőséget, és a vizet felhasználni a többtermés érdekében. Erre van igen nagy szükség.

A kabai Kossuth Termelőszövetkezet tagosága példamutatóan készült a határozat végrehajtására a maga területén. Jól tudják, hogy ezzel nemcsak önmaguknak használnak, mert a többtermés több jövedelemre tesznek szert, hanem használnak az egész dolgozó népnek, mert több terményt, több húst és zsírt tudnak adni a közfogyasztás asztalára.

A KABAI KOSSUTH Termelőszövetkezet irodáját, amikor felkerestük, éppen nagy munka folyt. **Karsa Sándor**, a termelőszövetkezet elnöke, **László Béla** mezőgazdász, **Bartha Kálmán**, az öntözési brigádvezető a tervekészítés munkájával voltak elfoglalva. Büszkék arra, hogy gazdaságuk már a hétszázszoros öntözéses, füves vetés-

A kabai Kossuth Termelőszövetkezet 100 holdon vezet be a szántóföldi permealó öntözést

forogóra tért át, elsőnek a megyében. Most nagy az izgalom. Öntöztek eddig is. Jó eredményt értek el, de a jövő gazdasági évben már új módon öntöznek. A szovjet tapasztalatok alapján bevezetik a permealó öntözést, és 100 holdon árasztják el a szovjet rendszerű vizigép segítségével, mesterséges esővel a kukoricakultúrákat és egyéb növényeket, amikor arra éppen a legnagyobb szüksége van a növénynek.

Karsa Sándor elnök így mondja: — Nagy fába vágjuk mi a fejszét, de meg kell tenni, mindig előre kell lépni, fejlődni, ha azt akarjuk, hogy a tagság jövedelme nagyobb legyen. Aki egy helyben topog, az nem halad, mi pedig haladni akarunk. Az öntözéses gazdálkodás a haladást szolgálja a mezőgazdaságban.

KÖLÖNÖSEN ITT, a mi vidékünkön, ahol aszály idején megreped a föld a szárazságtól, üresen marad a szék, kárbavész a vécseték. A mi földjeinkben előbb vágunk a bajnak, és a már megérett 210 holdas öntözésre berendezett területünkhöz még 100 holdat csatolunk, a permealó öntözés alkalmazására. Különböző munkákba nem kerül nekünk, hiszen a csatorna azon a területen már végighalad, legfeljebb egy kis mesterséges árokot kell visszafeltörletük a vizet, ahol az öntözés masinának szüksége lesz rá.

Az öntözésnek nagy a haszna, de nem megy minden úgy,

mint a karikacsapás. A mi földjeinken is bizony hibát csúszott be, mert nem jó munkát végeztek a szántásnál. Újra kellett csinálni a tervek szerint, hogy az új masina földjeikre lépjen és az árasztásos öntözés mellett a mesterséges esőt is alkalmazzák a termesztésközös érdekében.

Nyilas Gyula — mint mondja — nagyon helyes az öntözést. Azt mondogatja, hogy így biztos a termés. **Fekete Imre** is helyes, hogy a szövetkezet nagy gondot fordít az öntözés további kiterjesztésére. **Bende Gusztáv** volt 9 holdas középaraszt, aki ez évben lépett be a szövetkezetbe, még nem nagyon barátkozott meg az öntözés gondolattal. Azt beszéli: „A 6. öszi mélyszántás tartalékol annyit nedvességet, hogy a növény beérk rajta. Sok baj van a víz vezetgetésével, de próbáljuk azért meg, én nem vagyok semmi jónak elrontója.

Karsa Sándor elnök közbeszóli: — Az öntözés valóban pénzbe kerül, de nagy haszon jár utána. Összeb s lesz az idén már nálunk, mert a csatorna kiépülésével most már gravitációs úton történik az öntözés, egyenesen a K 9-es csatornából.

AZ A TERVÜNK, hogy 40 holdon rizst termesztünk, 40 holdon herefűvest,

ebből 10 hold már a kiöregedett rizstelepen létesül. A herefűvesből külön 20 holdat tavaszi árpara vetünk, s az aratás után ezt a herefűvet öntözzük. Jól bevált módszer ez nálunk. Tizenhét holdon zabra vetítettük tavaly a terét, a zab 9 mázsa 10 kilót adott holdanként, és aratás után a megöntözött here még bőséges szénaterméssel fizetett, több mint 12 mázsával holdanként. Tengeriből nekünk már nem elég a holdanként: 30 mázsás termés, mi öntözzük a tengerinket is, hogy holdanként legalább 50 mázsa termést tudjunk betakarítani.

László Béla mezőgazdász csendesen megjegyzi: — Lesz az még több is, ha megadjuk a módját. En úgy számítom, hogy a bőséges tengeritermés mellett herefűvesből holdanként elérjük az 50 mázsát. Kell a sok takarmány, mert az állatállományt is növeljük az új gazdasági évben.

VERSENYRE HÍVTUK az új gazdasági évre a nádudvari Vörös Csillag Termelőszövetkezetet. Elfogadták. Mi rajta leszünk, hogy ha nem is vagyunk 4000 hold körüli gazdaság, mint ők, de a magunk 1407 holdján aránylag jobb eredményt érünk el növénytermesztésben, állattartásban, mint ők. Az a legfőbb célunk, hogy a jó gazdálkodással minél magasabbra emeljük a tagság jövedelmét. **Kaszás Lajos**, az állatfelelős már vállalja, hogy a teheneknél a fejési átlagot 14 literre emeli. Építkeznek is. Kétszáz sűrűre és 100 kövér disznókat lát készítenek. Már megépült 50 anyakoca részére a fiastató.

Kabán készülnek, hogy megnyerjék a versenyt. Ehhez segítségül veszik a Tisza vizét, hogy több termés fakadjon nyomában az ő kedves földjeiken,

(B. M.)

Megnyílt a „Termelőszövetkezeink éle e és fejlődése“ kiállítás

Pénteken délután 5 órakor nyílt meg a Pártoktatás Házában „Termelőszövetkezeink éle e és fejlődése“ című kiállítás, amely gazdag dokumentációval és ábrákkal mutatja meg a termelőszövetkezetek fejlődését, gazdagodását és győzelmeit az egyéni gazdasághoz képest. Felsorolni azt a gazdag anyagot és szemléltető tárgyat, amit a kiállítás bemutat, lehetetlen. Néhányat azonban közölünk, amelyek az ember figyelmét legjobban megragadják, mégis el kell mondani.

Minden elismerést megérdemelt a díszlistán az a sok fáradságot igénylő, körültekintő munkája, amellyel ennek a kiállításnak bőséges anyagát összeszedték, elkészítették, és amellyel számos látogatót győztek meg dolgozó parasztságunk szöveg, örömtelből életéről. A képekkel, számadatokkal illusztrált adatok között szerepel többek között, hogy megegyeznek a termelőszövetkezetek közötti gazdasági viszonyai az 1950-ben meglévő 26 628 000 forintról 1954 végére 236 728 000 forintra gyarapodott. Az összes állatállomány: a lovak száma 1950-től 1954-ig 357,9 százalékra, a szarvasmarhaállomány száma 218,6 százalékra, a juhek száma 326,3 százalékra, a sertések száma 216,8 százalékra emelkedett.

A kiállítás megmutatja azt is, hogy a megye géppelállománya 1952-ben 23 184 000, 1954-ben már 36 707 000 forint értékű munkát végeztek el a megye termelőszövetkezeiben. 1954-ben talajmunkából 362 073 normálholdat, vetésből 43 998 kataszteri holdat teljesítettek. A gép munkájának nagy része van abban, hogy a termelőszövetkezetek természetesen magasan felülmúlták az egyéni gazdaság parasztiok természetes eredményeit és a szövetkezetek többségében a tagok jövedelme meghaladta a jómódú középparasztiok jövedelmét.

A kiállítás iránt az érdeklődés igen nagy.

Az Országos Filharmónia Kamarasze

Az Országos Filharmónia rendezésében kamarasze lesz december 19-én este 8 órakor a Zeneművészeti Szakiskola dísztermében. Az esten fellép Vadas Ágnes hegedűművész, a londoni zenei verseny II. díjának nyertese és Kovács Barna (gitár). Műsorukon Beethoven, Bartók—Zathureczky, Bach, Mozart, Debussy, Vítáli stb. művek szerepelnek. Zongorán kísér Bálint Ágnes.

Újra egy Fernandel-film, amely mondanivalójában, jótékonytűzében és megrázó, hullasztó és kesernyés összegzése mindannak, ami egy konvencionális és dohos életformában benne sűrűsödik. Var, aki megpróbálja túllépni és szétlőni ezeket a konvencionálisakat, de a film tanulsága szerint sikertelenül. Minden maradt a régi, a hatalmas és szenvedélyes vihar állóvízének sekélyesedik, s a megszokás kívül minden este kuruttyolni az unalom partjaira, mint a káka tövére a békak.

Fernandel már megszokta, hogy nevéstünk, viduljunk rajta. Nem olcsó kacagásokkal, hanem sokáig tartó élményes mosolyokkal, amelyek ott reznek hetekig az ember idegszázában. Elég itt csak az Apa lett a fiam, vagy az Elsőszámú közellenség jelenetei emlékeztetnek. A humikum olyan mélységet tárt itt elénk, amelyek nem a helyzetjelenetekből, de a jellemzők folyik és árad és épben ezért ilyen gazdagsággal.

A Tiltott szerelmben is ez

AZ ATOMENERGIA HAZAI NYERSANYAGA ÉS A GEOLÓGIAI KUTATÁS

Írta: FÖLDVÁRI ALADÁR Kossuth-díjas egyetemi tanár

A Szovjetunió kezdeményezésére a nagyhatalmak megtették az első lépéseket az atomkérdés békés „endezésére és a körülötte kiéptített titkolózásnak az emberiség érdekében való megszűntetésére. Minden reményünk megvan arra, hogy a Béke-Világtanács akciójás az atomerő háborús felhasználása ellen, sikert arat. Einstein, Joliot-Curie és mások nyilvánosan is hangoztatták azt a kérdést, amely minden, az atomkutatással foglalkozó szakemberre lid:nyomásként nehezedett: nem fogják-e eredményeit az emberiség pusztításának szolgálatába állítani?

Hazánkban, amely néhány nap óta tagja az Egyesült Nemzetek Szervezetének, a jövőben nemzetközi fórum előtt

TEKINTÉLYES SZAVA LESZ AZ ATOMKÉRDÉSBEN.

Az atommal foglalkozó kutatókat is elölti az érzés, amely millió embert átfűt ezekben a napokban. A magyar atomkutatók és az atomenergia hazai nyersanyagának megtalálásán fáradozó geológusok is örömmel vették a hírt az ENSZ-tagságról és elölti őket az a tudat, hogy kutatásaikkal tovább szolgálják hazánk és az egész emberiség békéjének ügyét.

Szalay Sándor professzor barátom néhány hónappal ezelőtt a Szabad Népben ismertette többéves kutatásunk eredményeit fizikus oldalról. Mivel a nyersanyagkutatásban elejétől kezdve részt vettem, most a kérdést geológiai oldalról szeretném ismertetni. Különböző okok miatt a geológia, mint „csendestárs“ kapcsolódott az atomenergia hazai feltárására végzett kutatásokhoz, és hogy ezen a téren — szerény lehetőségeihez képest — mit végezt, azt foglalom össze az alábbiakban.

Elvitatlan érdeme Salay Sándor professzornak, hogy már 1948-ban kezdeményezte az atomenergia hazai nyersanyagának kutatását. A Magyar Földtani Intézet és a Földtani Főigazgatóság akkori vezetői, Szalai Tibor és Vítáli Sándor minden támogatást megadtak a kutatásokhoz. Salay Sándor a kutatásokhoz szükséges finom és érzékeny műszereket elkészítette a nagy gondossággal „kiváló“ méréseket saját maga végezte. Otthagytá nyugodt laboratóriumát, elkísérve a geológust a bányá mélyére, a hegyek elhagyott szakadékaiba, sokszor maga is cipelve az eleinte nehézkes készülték alkatrészeit. Csak így volt lehetséges a geológiai kutatások végzése, mert a közelebbi lévő rendkívül csekély sugárzó anyag sem a megszokott mikroszkópos, sem kémiai módszerekkel nem volt kimutatható.

A kiindulás 1946-ban egy szerény hazai közgyűjtemény összeállítására volt Salay professzor méréseihez. Kezdetben a világirodalom ismeretében semmi remény nem volt arra, hogy

MAGYARORSZÁGON URÁN ELŐFORDULÁST TALÁLJUNK.

A csehszlovák Jachimov, a fergana, kanadai, afrikai uránérc bányák típusát nálunk megtalálni nem lehet. Az említett területeken az uránérc tartalmú képződmények sok száz és ezer négyzetkilométer területen a felszínen vannak. Magyarországon ezeket a képződményeket elfedi a régi tengerek néhol több ezer méter vastag lerakódása. Hol és milyen mélyen vannak, ma még

nem tudjuk. Az erre vonatkozó első adatokat a MASZOLAJ úgynevezett „pillérfúrásai“ szolgáltatják, melyek a medencefenék anyagának megismerése érdekében olykor három ezer méter mélységig is lehatoltak. Ezeknek az egyelőre gyér adatoknak az ismeretében tudott Vadász Elemér professzor „Magyarország földtana“ című művében kijelölni olyan pontokat, ahol a medencefenék képződményei aránylag közel vannak a felszínhez. Azonban ma még nem rendelkezünk elég adattal ahhoz, hogy uránérc tartalmú képződmények elhelyezkedését megismerjük.

Szerencsére a földkéreg anyagai nem maradnak örökké változatlan helyzetben. Az elemek vándorolnak, szétválhatnak vagy összegyűlnek. Az elemvándorlás bonyolult útját a geokémikus vizsgálja. A geokémia módszereit urán és más fém erődényes kutatására az elhunyt Fersman szovjet professzor és tanítványai alkalmazták először. A Magyar Tudományos Akadémia Geokémiai Intézete igazgatójának, Szécsényi Elemér professzornak most megjelent, világviszonylatban is vezető helyen álló „Geokémia“ könyvéből meggyőződhethetünk arról, hogy a magyar kutatók eredményesen használják a módszereket a nyersanyagok kutatásában.

A fizikussal együtt dolgozó geológusnak sikerült nyomon követni Magyarországon az urán vándorlásának útját. Rendszeresen sorra véde az urán vándorlásának útján elhelyezkedő képződményeket, felfedezte, hogy

EGYES KÖZSÉNTÉLEPEK URÁNIUMBAN LÉNYEGESEN GAZDAGABBAK.

mint a többi közelet. Ennek a természetben megtalált urángazdagodásnak okát kísérleti és elméleti alapon Salay professzor tisztázta.

Ez a közös felfedezés nagy horderejű volt. A világirodalomban a nagy kiterjedésű földi közséntélepek vonatkozásban csak negatív adatok voltak ismeretesek. (A svédországi „kolm“ szénlencsének kivételével). Az urán koncentrációja ezen geokémiai módjának felfedezése tehát magyar kutatók nevéhez fűződik. Azóta évről évre uránban gazdagabb közséntélepeket sikerült találni.

Ezek az előfordulások ma még nem versenyre kelnek az afrikai, kanadai gazdag uránérc telepekkel. De rövidesen elérkezik az idő, amikor ezeknek a szegényebb, de kiterjedtebb urán-telepeknek a kitermelésére kénysszerű az emberiség, miután a gazdagabb, de kisebb telepek már kimerültek. A bányászati története bizonyítja ezt a tételt. Az aranyat is eleinte csak borsónyi vagy homokszem nagyságú aranycséméket tartalmazó kőzetből termelték. Pokozatosan került sor az egyre szegényebb telepek művelésére. Ma már a szabadszemmel nem is látható aranyat tartalmazó kőzet kitermelése is érdemes, ha tonnáknál legalább kétféle gramm arany van benne. A hat százalék együttes ólom- és cink-tartalmú kőzet a mai technikával és erődítési módszerekkel már kitermelhető. Semmi kétség, hogy az arannyal sokkal értékesebb uránra is érvényes ez a fejlődés. A mi uránium előfordulásaink tehát a közeljövő ércirtalékainak tekintendők. A kitermelést elősegíti, ha a geokémikusok által a közsében kimutatott, más nehézfémekkel együtt oldják meg az uránium ki-vonását,

Az urán sokféle vándorútjának csak egyik állomása a közsében való előfordulása. Vannak más lehetőségek is a feldúsulásra. A dél-afrikai „Witwatersrand“ típusú, fergana típusú, vagy az Észak-Európában Angliától Skandinávián át Leningrádig húzódó régi agyagalakban lévő szort urán-előfordulás (melyeknek ieltárására nagy fúrási tevékenység kezdődött) jelzik az urániumvándorlás más lehetőségeit.

A MAGYAR GEOLÓGIAI KUTATÁS FELADATA

a jövőben?

1. A már felfedezett közséntélepek uránium készletbecslése. Enélkül biztos tervezés nem lehetséges. Az eddigi tapasztalatok szerint a méréseket helyszínen kell végezni, mivel a beüldött minták vizsgálata a bányá teljes felmérésére vezet. A mérések szükségzerűen folyamatosan a bányamunkát követve végezhetők el.

2. A mérések folytatása a geológusok és geokémikusok útmutatásával más geológiai képződményeken is.

3. A radiológiai módszerek alkalmazása a geológiai kutatásban nem közvetlenül uránium nyersanyag felkutatására céljából is. Például az olajkutatásban stb. Ezekkel a kérdésekkel már foglalkoznak az olajgeológusok, az Eötvös Geofizikai Intézet és a soproni bányamérnöki kar szakemberei is.

A sugárzó anyagok földtani kutatásával a Szovjetunióban és máshol gazdagon felszerelt kutató-expedíciók foglalkoznak. A magyar kutatások intenzívbbé tételére is gondolkunk kell. Mivel segíthetjük elő?

1. A közlekedés megkönnyítésével. A geológus laboratóriuma kint van a természetben, nehezen megközelíthető helyeken, vagy a bányákban. A kutatás érdeke, hogy minél több mérést végezzon a terepen. Ezt csak a terepen való mozgásra alkalmas személyek, kétnyes mérőműszerek és más kellékek szállítására alkalmas gépkocsis biztosíthatja. Ma egy mérési hely elérésére három-négy napot kell számítani. Az idő nagy része utazással telik el. (Az eddigi kutatási eredmények ellenére sajnos 1948 óta sem tudtuk ilyen gépkocsis beszerzést elérni.)

2. Erődítési laboratóriumi készülékek rendelkezésére bocsátása, beszerzése.

3. A fokozódó szükségletnek megfelelően a geológus és fizikus kutatók számának növelése.

Ismételnem hangsúlyozom, hogy a geológusok csak a radiológiai módszerekben teljesen képzett fizikusokkal együttműködve érhetnek el eredményt. A kényes és finom mérések esetleges hibái a költséges kutatásokat hiábavalóvá teszik. A népgazdaság tervezésé pedig tévútra vezetnek. Biztosítani kell a geokémikusok, erődítési bányászok és vegyészek közreműködését is.

A BÁNYÁK DOLGOZÓI JÓAKARATÚ SEGÍTSÉGÜKKEL AZ EXPEDÍCIÓK MUNKÁJÁT NAGYON EREDMÉNYESSÉ TEHETIK.

Az előadottak alapján megítélhető a geológiai kutatás szerepe az atomenergia kérdésében. A cél nagy és méltó az egész nép, a párt és az állami szervek fokozott támogatására.

LEVELEZŐINK ÍRJÁK

Többet törödni az ifjúsággal

Kedves Néplap! Oszintén meg kell mondani, hogy a Néplap, sajnos, csak nagyon keveset foglalkozik az ifjúság problémáival — és akkor is csak a termeléssel kapcsolatosan. Különösen keveset ír a lap a paraszti ifjúság és a tanulóifjúság életéről.



A Kossuth Gyakorló Leánygimnázium III. osztályának vagyok tanulója. Ha felénk fordul a lap figyelmé, akkor is a politizálásról képzésről jelenik meg egy-egy cikk. Ami igen fontos, azonban a Néplap emellett elhanyagolja az oktatómunka egyéb területeit és csak ritkán ír a tanulóifjúság szórakozásáról. Pedig nagy hatást érne el egy riport például iskolánk belső életéről, az erőttségzetek előtt álló lehetőségekről, tanácsokat, ötleteket, segítséget várnának a negyedikésk a laptól. Bizonyára az is hozzájárul ahhoz, hogy kevés cikk jelenik meg rólunk, hogy nem megfelelő a lapnak az ifjúsággal való kapcsolat — levelező hálózat. Most a levelező konferencia alkalmából én is, osztálytársaim is, így Sikei Katalin, Erdélyi Ildikó és még többen, megfogadjuk, hogy sorainkkal a jövőben gyakrabban keressük fel a szerkesztőseget.

Komoróczy Emöke, Debrecen.

Több ifjúsági könyvet

Szeretnék hangot adni a fiatalok jogos és nagy kívánságának. Még több és még jobb ifjúsági könyvet jelentésenek meg könyvtárainkban. A Légy jó mindhalálig, amelyeket nemcsak a levelezőim, de a többiek is öröklő magunkban. Szükségünk van ezekre a könyvekre.



A tanulás mellett ezek a friss hangú könyvek jelentik nekünk a szórakozást, az irradalmat. Ez azt a hidat is, amely keresztül átérünk a komoly és nagy írók birodalmába. Ha ezek a könyvek hiányoznak, akkor könnyen általánossá válhat az a veszély, hogy a fiatalok rászoknak az olcsó és igénytelen íróskorra. Ezért kell nekünk sok klasszikus ifjúsági könyvet, ezért szükséges minél több Kőszív ember fiait, és mégis mozog a föld, hogy kiszorítsuk a bujkálóval terjedő rossz könyveket. Kérjük az írókat, könyvtárakat, hogy ebben legyenek nekünk segítségünkre.

Illés Erzsébet, Csokonai Gimnázium.

Megírom a Néplapnak...

Pocsajban voltam még tanító, amikor az első leveletem elküldtem a Néplap szerkesztőségébe. Nagy izgalommal vártam napokon át, megjelent-e az írásom. Megjelent. Azóta sokkal nagyobb figyelmet fordított minden eseményre, mint azelőtt és általában, amiről tudomást szerzek, megírom a lapnak. Sok ügyben kértem már segítséget és mondhatom, hogy szinte valamennyiben segített a Néplap. Nemrég írtam egy adó-üggyről, és boldog voltam, amikor a lap munkatársa megvizsgálta az ügyet és gyorsan intézkedett a jogos panasz miatt.

Most arra kérem a Néplapot, segítsen hozzá, hogy annak az iskolának az udvarát, ahol tanítottam, a hajdúhadházi tanács segítségével megnyagyoobbítsák. Míg ez a terv nem sikerül, addig hatszáz tanulóval egy kis udvaron szorongok a tanítás színeiben.

Fényes Jenőné, pedagógus, Hajdúhadház.

TILTOTT SZERELEM

A Fernandel néz és mosolyog vissza, csak itt még szélesebbre nyílik a szemébe skála. Szimpatikusnak csúnya és szelímes arc, s ha az ember sokáig a nézésébe felejtkezik, önkéntelenül is egy Ady-vers jelzőjét gondolja hozzá: Nagy szatirfej. Szabálytalan vonásokkal, amit csak a szemékből sugárzó értelem és mélység rendez bűbölő egységbe. Dúcos homlok, az ehhez illő orr és a mindig villogó lapátfogak, amelyek együttesen olyan összehatást alkotnak, ami már magában elegendő a siker kivívására.

Fernandelnél azonban ez csak ráadás. A lényeg, az belül a lélekben van és az ötletek mindig onnan szikráznak elő. A Tiltott szerelmben megkülönböztet is, hiszen itt a komikum bővítképe túllépeve egy mindennapi dráma forrponájában lélegzik, amit egészen más színészi eszközökkel kell élményesíteni.

ban már unós-unatanszor megírt probléma. Az öregedő férfi szerelmes lesz egy nála jóval fiatalabb lányba. Sőt sok esetben még a fogások is ugyanazokkal a módszerekkel motiválódnak. A családi háromságok, kis hónapos szoba önmagukban még csak gyenge kellékek volnának a tömör mondanivalójú filmnek.

Mi teszi mégis elgondolkodtatóvá és tanulságossá ezt a történetet? Fernandel játéka, Fernandel varázsa. Ahogy benne él és benne lélegzik a film teremtette valóságban, ahogy bonnyolítja, fejleszti és összefogja a cselekményt. Végső törelet és egység és a megoldás, és különösen vívódásaiban mutatja meg az ember tittok legrejtettebb árnyalatait.

Öregedő orvos és fiatal költő. A véletlen sodrásából bomlik ki az egész rejtejt és féktelen szenvedély, amiben mégsem következhet feloldás, éppen a társadalmi valóság

dély és boldogságravárás törvényei munkálnak ebben az orvosban. Mindenné tud lenni ennek az érdekezésnek. Líriai fiatall, szerelmesen raffináltá, othelloosan féltékeny és vetélytársán legtökéletesebben bosszúállóvá. Sőt még lázadóvá is, aki szakítana a családdal, társadalmi előítéletekkel egy álom, egy delgetett vágyódás érdekében.

A legmegrázóbb jelenet, amikor könnyeseppek szívárognak erre a csúnya és ember arcra. Fuldokló lán ez és búcsúzás, hogy az utolsó remény is hamuba hullt és most megint jönnek az állóvíz hétköznapi minden szépsége és élmény nélkül. S a film ebben a részében rendezésében is mesterien ível. Kontrasztként Martine-t látjuk, aki nevetve indul új és apró szerelvére felé.

A film befejezésében kissé morózis ízi. Nincs itt tragédia, illetve a tragédia az egész társadalmi valóság. Szánni és mosolyogni lehet az embereket, és sajnálni nagyon egész elromlott rossz életüket.

Boda István.

